Prozente - Briiche - Dezimalzahlen
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Bsp: 6ut zu wissen!
Bruch Prozent Dezimalzahl 100 % = 1
% 38% 0,38 50 % = 1
1% 8% 0,08 25% = -
== 26% 0,26 75% =3
2 = 216% 2,16 20% = ¢
Prozentrechnungen - im Kopf
Tipp Bsp: 50 €
1% Ich rechne: 50 : 100 =
2% Ichrechne:50:100=05-2=
3% Ichrechne:50:100=05-3=
10% Ich rechne: 50: 10 =
5% Ichrechne:50:10=5:2+=
20% Ichrechne:50:10=5-2=
50% Ich rechne:50:2 =
25% Ichrechne:50:2=25:2=
200% Ich rechne: 50 - 2 =
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Grundwert, Prozentsatz, Prozentanteil

1.) Begriffe:

Von 25 Elfmetern, hat Neuer 6 gehalten, das sind 24%

Grundwert G (100%)

= Gesamtanzahl

w5 Tnsgesamt

= Urspriingliche Preis
= \orherigen Kosten
= Bisherige Preis

= Kosten

» Betrag ohne MwSt.

Ausverkauf

Preiserhshung

Skonto

MATHeMATTI

Prozentanteil (A)

Betrag wird vermehrt (100% + )

Betrag wird verringert (100% - )

Mehrwertsteuer

O

Steigung

Prozentsatz (p)

Lohnerhshung
3
Matt'"ts?:fsaag"t
[ Mathe;
i Rabatt

Preisnachlass
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Gut zu wissen!

inklusive = mit
exklusive = ohne
Mehrwertsteuer (Lebensmittel, Blicher und Mieten 10% - alles andere 20%)
= kleiner Rabatt, wenn ich die Rechnung bis zu einer Frist friihzeitig bezahle
= Preis ohne Mehrwertsteuer

= Preis mit Mehrwertsteuer

2.) Berechnen:
== Prozentrechnungen kannst du als Schlussrechnungen anschreiben.

=x Es handelt sich immer um ein direktes Verhdltnis (d.V.)

Bsp: Ein Fernsehgerdt kostet 340€. Bei Barzahlung wird ein Preisnachlass von 2%

(Skonto) gewdhrt. Welcher Betrag muss nun bezahlt werden?
kostet 340€ n———) Grundwert = 100%

Preisnachlass von 2% =y 100% - 2% = 98%

100 % .......... 340€ d.V.

98% 2€

340:100 - 98 = 333,2 € miissen bezahlt werden
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Bsp: Der Preis fiir ein Buch betrdgt inkl. MwSt. (10%) 11,40€. Wie hoch ist der

Buchpreis ohne Mehrwertsteuer?
inkl. MwSt. (10%) 11,40€ ) 1007 + 10% = 110%

Buchpreis ohne Mehrwertsteuer? m—) Grundwert = 100% = ?

110 % ......... 11,40 € d.V.

100% i 2 €

11,40:110-100 = 10,36 € ohne MwSt.

Bsp: Der Stromversorger teilt mit, dass die Stromkosten um 2,3% erhcht werden.

Bisher zahlte man 720€. Wie viel muss man ab sofort bezahlen?

bisher zahlte man 720€ =———————————) Crundwert = 100%

2,3% erhoht n——) 100 % + 2,3% = 102,3%

100 % ........720 € d.V.

102,3% 2€

720:100-102,3 = 736,56 € miissen bezahlt werden
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